



尼山世界青年论坛

青年携手奋斗,弘扬人类共同价值

记者 陈丹 崔常松

9月26日,尼山世界青年论坛举办。尼山世界青年论坛是第九届尼山世界文明论坛的重要板块。本次论坛以“青年携手奋斗 弘扬人类共同价值”为主题,由中华全国青年联合会指导,共青团山东省委、山东省教育厅、尼山世界儒学中心、中国青年报社、济宁市人民政府、曲阜师范大学联合举办。论坛发布了《尼山世界青年论坛学术总结2023》,为尼山世界青年论坛主题论文征集获奖代表颁奖。



尼山世界青年论坛现场。

北马其顿左翼党青年团主席马里奥·贾内斯基

全球化是团结工具,不是经济手段

马里奥·贾内斯基表示,要把全球化视为一个团结的工具,而非经济手段。全球化是一种让全球各地的年轻人聚集在一起,进行合作创新,并创造有益于所有人的方案。全球化有风险,被不受约束的资本主义裹挟,文化变得同质化、商品化,并把利润置于人的重要性之上。但是在拥抱全球化的同时,要确保它由植根于人类普世价值观的道德指南针来驱动。

他呼吁,年轻人在为未来创新的同时,要守护昔日的宝贵财富,承担起交流、传承世界及其多样文化的责任,青年人有着独特的潜力去塑造一个以其多样性而统一的世界。

北京大学《儒藏》编纂与研究中心副主任、副研究员沙志利

儒家思想文化,解决争端良药

作为《儒藏》工程的一员,沙志利介绍,《儒藏》是将历史上的儒家典籍汇编为一套大的丛书。这个名字是仿照《佛藏》《道藏》起的,“藏”便是“宝藏”的意思。《儒藏》本身就是对中国传统文化的传承,包括两方面,一是学术的传承,二是人的传承,要培养一批传承儒家文化、专注古籍整理的中青年专家。

沙志利认为,越来越多的人认识到,儒家思想文化对于解决当今的文明冲突、国际争端,不啻一剂良药。把这些优秀理念从古籍中提炼出来,赋予其现代化的形式,是儒学自身发展的要求,也是全世界对中国文化的期待。

西南大学历史文化学院外籍专家、西南大学伊朗研究中心研究员艾森

文明既要各美其美,还要美人之美

在艾森看来,儒家思想的精华与自己信仰文化的某些理念是相通的,例如,在国家与人民的关系上,中国的《孟子》提出“得民心者得天下”;伊朗的《蔷薇园》则主张“天下的得失在于民心的向背”。十多年来,他曾先后翻译了《大学》《中庸》《弟子规》等波斯文版中国古典著作。

艾森认为,当今海内外有识之士对世界不同文明之间的关系,看法高度一致,即各种文明既要“各美其美”,还要“美人之美”,更要交流互鉴,相互学习,人类应该携手解决共同面临的各种挑战。



与会青年学者专心聆听演讲。

南京航空航天大学马克思主义学院党委书记、教授、博士生导师徐川

在交流中进步,在融合中创新

青年人要不忘本来,吸收外来,面向未来,在继承中发展、在交流中进步,在融合中创新。

青年人要成为文明的传承者,每一个国家,每一个民族都有着属于自己独特的文明,都有其独到之处,每一位青年都是本国文化和文明的传承者,更要成为文明的交融者。我们要以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,推动建设更加美好的世界。要成为文明的践行者,为世界文明交流互鉴作贡献,美好的世界就一定会到来,大同的梦想就一定会实现。

圆桌对话环节

6位青年代表,开启“青年对话”

韩国知名短视频博主陈荣恩分享了在中国的真实经历和对中国文化的理解;来自埃及的南开大学博士研究生凌骁作为“一带一路”倡议的见证者和受益者,希望中埃青年携手共进,以深厚的文明之力促进民心相通、众力相合;中国澳门山东社团总会执行会长、澳门方度投资有限公司董事总经理蔡尔航说,面对百年未有之大变局,需要长盛不衰的精神力量的鼓舞,更需要从源远流长的传统思想中寻找智慧;福建省自媒体协会会长、知名时政评论员雷希颖说,一个国家和民族越接近世界舞台中心,对文化的重视必然达到新的高度,要继续推动文化传承和发展,青年群体责无旁贷;山东理工大学马克思主义学院副教授岳松说,青年是国际传播的重要参与者,助力全面提升国际传播效能,展示真实、立体、全面的中国是每位中国青年的责任与使命;美国Music Travel Love LLC[Tennessee(US)]联合创始人兼总经理,山东财经大学学生李春霖表示将继续借助互联网的力量,用更加年轻接地气的方式向世界展示真实、可爱的中国。

儒学入乡,文明入心

本报济宁9月27日讯(通讯员 宫文亚) 近日,汶上县刘楼镇组织乡村儒学讲堂志愿者讲师,到各村儒学讲堂现场为村民们传播国学思想和优秀传统文化知识,结合群众生活中的日常事例,帮助百姓树立“孝亲”“睦邻”“和家”等道德观念,指导百姓生活,提高群众的幸福感。

喜迎中秋,“书”赞国庆

本报济宁9月27日讯(通讯员 韩超群) 日前,阜桥街道浣笔泉社区网格中心、退役军人服务站、计生协、妇联、团支部开展“喜迎中秋 礼赞国庆”硬笔书法展风采活动,旨在弘扬中华民族优秀传统文化,让孩子们感受节日的浓厚氛围,培养良好的书写习惯。

义诊进公园,服务零距离

本报济宁9月27日讯(通讯员 张繁辉) 近日,梁山县中医院组织内科、外科、中医科等业务骨干走进凤凰公园开展义诊宣传活动。义诊活动中,医护人员给群众免费量血压、测血糖、做心电图,现场开展中医适宜技术宣讲普及,耐心接受群众咨询,解答他们的各种健康问题,让他们及时了解自己的身体状况及相关疾病的预防。